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О ЗБИРЦИ 

                Збирка текстова састоји се из шест целина које прате логички редослед излагања материје на предмету 
Међународни односи. Наведене целине одговарају на следећа питања: 1) у каквом се окружењу одвијају 
међународни односи; 2) између којих субјеката (актера) се првенствено одвијају међународни односи; 3) 
како су се они развијали током историје; 4) да ли се могу увидети и теоријски формулисати одређене 
законитости у међународним односима; 5) који су неки од фактора који могу утицати на међународне 
односе, и коначно, 6) у којој мери се о међународним односима може говорити као о науци? 
      
        Прва целина – „Стање анархије” – односи се на контекст (окружење) у коме се одвијају међународни 
односи. Основна специфичност наведеног контекста лежи у непостојању централне тј. врховне власти на нивоу 
међународног система чиме се међународни односни квалитативно разликују од односа који могу постојати у 
оквиру унутрашњих политичких (државних) поредака. Ову целину чине три текста: параграф „Шта је 
међународна политика”, преузет из књиге  Како разумевати међународне сукобе америчког професора Џозефа 
Наја као и две одреднице („Вестфалски систем” и „Анархија”) преузете из француског Речника међународних 
односа чији је аутор професор Дарио Батистела. Ова три текста се у погледу испитних обавеза воде као један 
због свог малог обима.      
      
        Након наглашавања специфичности међународних односа који се одвијају у стању анархије (у каквом 
контексту се одвијају међународни односи?), тежиште прелази на питање о основним субјектима међународних 
односа (између кога се првенствено одвијају међународни односи?). Ово питање обрађује друга целина – 
„Субјекти међународних односа” – кроз два текста. Први, који даје преглед главних субјеката међународних 
односа, преузет је из последњег издања уџбеника Међународни односи, Војина Димитријевића и Радослава 
Стојановића. Други текст – “Power Shift” – на енглеском је језику и пружа добар увид у савремено али и упитно 
схватање по којем централна улога државе као субјекта међународних односа бледи пред налетом недржавних 
субјеката као што су велике мултинационалне компаније или међународне невладине организације.          
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        Питање о томе какви су кроз историју били односи између држава као, и даље, централних субјеката 
међународних односа предмет је треће целине – „Међународни односи-историјски оквир” – коју чине два 
текста. Први текст је поглавље „Европски концерт” преузето из књиге „Дипломатија” Хенрија Кисинџера и 
обрађује XIX век док је други текст, који се односи на XX век, преузет из уџбеника Чарлса Кеглија и Јуџина 
Виткофа. Овај други текст пак не обрађује догађаје из датог периода на чисто дескриптиван начин већ покушава 
да их стави у један шири оквир уводећи пратећу теоријску и појмовну апаратуру. Тиме на релативно 
приступачан начин показује шта може бити улога и сврсисходност теорије у међународним односима.  
 
        Последњим наведеним текстом прави се копча са четвртом целином – „Међународни односи-теоријски 
оквир” која се управо бави представљањем теорије (и теорија) у Међународним односима (међународни односи 
овде се пишу великим почетним словом јер је у овом контексту реч о међународним односима као научној 
дисциплини). Четврта целина састоји се из два дела.  
        У првом се говори о међународним системима и обрасцима регулације међународне анархије (другим 
речима, како се надомешта непостојање централне тј. врховне власти?). Ту се налазе важни текстови 
француских аутора, (свакако најпознатијег међу њима) Ремона Арона из чијег су капиталног дела Мир и рат 
међу нацијама (ова књига нажалост није добила адекватан превод на српски језик) преузета поглавља о 
међународним системима и Сержа Сира (на енглеском језику) који даје изврстан преглед и типологију система 
(механизама) којима се регулише анархија (нпр. равнотежа снага или колективна безбедност).   
        Други део четврте целине представља увод у основне теорије међународних односа односно постојеће 
школе мишљења – реализма, либерализма и конструктивизма. Чине га три текста: „Два виђења анархичне 
политике” Џозефа Наја који је преузет из књиге Како разумевати међународне сукобе као и два фундаментална 
текста (на енглеском језику) реалистичке и конструктивистичке теорије међународних односа који носе сасвим 
различита схватања анархије као централног појма међународних односа (Кенета Волца и Александра Вента). 
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               Пета целина – „Међународни односи-тематске целине (чиниоци)” – односи се на факторе који утичу 
на међународне односе. По логици ствари, чиниоци међународних односа углавном се обрађују пре или 
непосредно након прегледа историје међународних односа а свакако пре теорисјких разматрања. У оквиру 
предметне збирке се одступило од овог правила јер фонд часова не дозвољава систематску обраду основних 
чинилаца те су они овде арбитрарно одабрани и прилагођени студијама и студентима Правног факултета. 
Целина о чиниоцима међународних односа састоји се тако из три дела.  
        Први се односи на Међународно право. У оквиру овог дела се не обрађује конструкција савременог права 
међународног мира и безбедности (тим пре што је ово питање делимично обрађено у претходној целини кроз 
чланак Сержа Сира о колективној безбедности) и суштински се не говори о утицају позитивног права на 
међународне односе већ се инсистира на упитности правног карактера међународног права (другим речима, 
поставља се фундаментално питање: да ли је међународно право заиста право?). У оквиру овог дела налазе се 
три изузетно важна текста, Александра Кожева, Ремона Арона (неадекватно преведен) и Ханса Моргентауа (овај 
последњи на енглеском језику), која пружају одговоре на горенаведено питање. 
        Други део тиче се Међународне политичке економије и садржи текстове Сузане Стренџ (на енглеском 
језику), Ноама Чомског и Роберта Кокса (такође на енглеском језику), важног аутора који се у научном пољу 
дисциплине најчешће карактерише као радикалан мислилац услед његовог критичког става према глобалним 
економским трендовима. И у овом делу се не промишља толико утицај глобалне економије на међународне 
односе колико се поставља питање саме природе доминантног економског модела.   
        Трећи део бави се географским фактором и геополитиком а састоји се од поглавља „Међународни 
географски положај” које је преузето из последњег издања уџбеника Међународни односи, Војина 
Димитријевића и Радослава Стојановића. Питање саме геополитике обрађено је кроз четири кратка текста 
Миломира Степића, Халфорда Макиндера и Карла Хаусофера (последња три на енглеском језику). Наведена 
четири текста воде се  у погледу испитних обавеза као један због свог малог обима.  
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        Коначно, шеста целина – „Међународни односи-епистемолошки оквир” – обрађује, у академском и 
интелектуалном смислу, изузетно значајно питање научности Међународних односа (као научне дисциплине 
дакле), њених метода и њеног места у оквиру друштвених наука. Ову целину чине четири текста (сва четири на 
енглеском језику): чланак америчког професора Стенлија Хофмана о улози и домашају теорије у Међународним 
односима; расправу о методама које могу бити сврсисходне у изучавању међународних односа између Хедлија 
Була и Мортона Каплана и најзад, текст Миље Курки и Колина Вајта о месту Међународних односа у оквиру 
друштвених наука односно стању Међународних односа као друштвене науке. 
        За студенте правних наука, суштински ненавикнуте на епистемолошке проблеме и питања, расправа о 
методама између професора Була и Каплана (у Међународним односима позната као друга конститутивна 
дебата у оквиру дисциплине) делује, због своје приступачности, као погодан увод у разматрање (и спознају) 
методолошких односно епистемолошких питања.  
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Вестфалски систем 

  
 Вестфалски систем означава међународни систем који је произашао из Вестфалских уговора којима је 
стављена тачка на Тридесетогодишњи рат 1648. године. 
 Узрок овог рата налази се у католичкој династији Хабзбурга: контролишући неповезане територије 
које се простиру од Шпаније до Бохемије и од Италије до Холандије преко Аустрије и Мађарске, Беч није 
губио наду да ће своју владавину проширити на читаву Европу. Међутим, од појаве првих монархистичких 
држава на територијалном принципу и верских ратова који су уследили након Протестантске реформације и 
контрареформације, Европа de facto више није имала ничег заједничког са Universalis Christiana из Средњег 
века коју је карактерисало бескрајно мноштво ентитета свих врста и величина који су истовремено били 
нагомилани једни поред других и међусобно испреплетани и потчињнени двострукој власти: духовној 
власти Папе и световној власти Цара који је био на челу Светог римског царства и германске нације. Када је у 
таквом историјском контексту Беч покушао да наметне Прагу католичку веру, Француска је у савезништву 
са протестантским силама, које су поред Бохемије и неких немачких принчева, биле Шведска и Холандија 
(тада у сукобу са Шпанијом), успела да нанесе пораз аустријским амбицијама.  
 Вестфалски уговори потврђују на тај начин тријумф државе као привилегованог облика политичког 
организовања друштава и означавају ipso facto рађање модерног међународног система који је утемељен на 
три принципа екстерног суверенитета (rex est imperator en regno suo: ниједна држава не признаје вишу власт 
и свака држава признаје сваку другу као себи равну), интерног суверенитета (cujus regio, ejus religio: свака 
држава располаже искључивом надлежношћу на својој територији и над својом популацијом и ниједна 
држава се не меша у унутрашње послове друге државе) и равнотеже снага (ниједна држава не сме 
располагати снагама које би јој омогућиле да се наметне осталим државама и свака држава се труди да 
ниједна друга не досегне хегемонију) [...].  
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